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Měření na derivačním a integračním článku

Integrační článek (elementární dolní propust 1. řádu):

1) Integrační článek zapojte podle schématu. 

2) Změřte amplitudovou frekvenční charakteristiku, kde je frekvence zlomu amplitudové frekvenční charakteristiky (pokles o –3 dB) a τ=RC je časová konstanta integračního článku.

Při měření volte na FG sinusový průběh U1PP=4V, frekvenční rozsah f=100Hz – 100kHz (100Hz, 200Hz, 500Hz, 1kHz, 2kHz, 5kHz, 10kHz, 20kHz, 50kHz, 100kHz), R=10kΩ a C=10nF.

3) Určete frekvenci zlomu frekvenční amplitudové charakteristiky f1. Porovnejte naměřenou a vypočtenou hodnotu.

4) Zobrazte časový průběh výstupního napětí u2(t) integračního článku pro vstupní napětí u1(t) obdélníkového průběhu U1m=4V a f=2,5kHz (přechodová charakteristika). Ověřte vliv změny časové konstanty τ=RC na průběh výstupního napětí. Časovou konstantu volte 1/2τ, τ, 2τ.
Derivační článek (elementární horní propust 1. řádu):

1) Integrační článek zapojte podle schématu. 

2) Změřte amplitudovou frekvenční charakteristiku, kde je frekvence zlomu amplitudové frekvenční charakteristiky (pokles o –3 dB) a τ=RC je časová konstanta integračního článku.

Při měření volte na FG sinusový průběh U1PP=4V, frekvenční rozsah f=100Hz – 100kHz (100Hz, 200Hz, 500Hz, 1kHz, 2kHz, 5kHz, 10kHz, 20kHz, 50kHz, 100kHz), R=10kΩ a C=10nF.

3) Určete frekvenci zlomu frekvenční amplitudové charakteristiky f1. Porovnejte naměřenou a vypočtenou hodnotu.

4) Zobrazte časový průběh výstupního napětí u2(t) integračního článku pro vstupní napětí u1(t) obdélníkového průběhu U1m=4V a f=2,5kHz (přechodová charakteristika). Ověřte vliv změny časové konstanty τ=RC na průběh výstupního napětí. Časovou konstantu volte 1/2τ, τ, 2τ.
B. Schémata zapojení
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C. Použité přístroje a pomůcky
a. Funkční generátor

b. Dvoukanálový osciloskop

c. 2x odporová dekáda

d. Kapacitní dekáda

3

D. Postup měření

Podle schématu si zapojíme příslušné součástky. Postupně zadáváme hodnoty f pro konstantní napětí u1 = 4 V. Rozsah amplitudy musí být celý viděn na obrazovce osciloskopu, abychom si byli jisti velikosti vstupního napětí. Pro každou frekvenci v rozsahu 100Hz – 100kHz si zapíšeme výstupní hodnotu u2. Při zvyšování frekvenci si hlídáme, zda se nám nemění napětí u1. Pokud se změní, třeba jej nastavit opět na 4V. Po změření všech zadaných frekvencí ještě změříme přechodovou charakteristiku. Frekvenci nastavíme na 2,5kHz a U1m na 4V. Měříme 3 hodnoty pro ½ τ, τ a 2τ. Průběh si zakreslíme (vyfotíme) a přiložíme k protokolu. Postup pro integrační zapojení a derivační zapojení je totožný.

K protokolu nezapomeňte přiložit grafy závislosti poměru vstupní napětí/výstupního napětí na frekvenci. Pro frekvenci použijeme logaritmickou stupnici.
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